



李梓萌



康辉



郭志坚



海霞

今天的头条新闻是播新闻的人 猜猜今晚7点会看到谁

文 / 吕琳

《新闻联播》即将迈入第三十个年头！小时候起，听到那段熟悉的旋律，就知道7点到了，《新闻联播》开始了。不知不觉，它都已是而立之年。

12月6日开始，央视新闻联播的主持席换上了海霞、康辉等人，不料想引发了全国人民的大讨论，一个电视节目更换主持人竟能产生如此大的轰动效应，恐怕是最具中国特色的风景了。

目前都是“试用期”

一位不愿透露姓名的央视资深主播介绍，《新闻联播》对历届主播的遴选都慎之又慎。候选人必须经过一定的实践考验，再听取观众和领导的反馈，最终决定是否长期主持该节目。在做《新闻联播》主播之前，候选人还会主持其他节目，直至正式任命下达为止，“《新闻联播》的工作任务非常重，主播们要全力以赴，不可能分心制作其他节目。”

对于央视是否有“新人”计划，央视新闻中心的一位负责人近日在接受媒体采访时表示：“《新闻联播》的确在寻找新的接班人，目前新人都是‘试用期’。”

留下谁还得看民意

从上周四开始，央视《新闻联播》一夜之间主播人大变脸，一口气推出了4位新主播，其中包括几个月前身陷“解说门”的海霞，以及网络上颇有争议的李梓萌，加上二位男主播康辉和

郭志坚，立即引起了广大百姓的极大关注。

多年来，《新闻联播》一直保持邢质斌、李瑞英、李修平、张宏民、罗京、王宁的固定组合，在去年6月央视新闻频道改版的时候，曾经推出过李梓萌、康辉两位《新闻联播》新主持人，但反应不一。一天之后，两人就被换走，此后也没有下文。时隔一年多之后，《新闻联播》又有动作，接连换上四名新主播。此次《新闻联播》主播人之所以引起观众的高度重视，还在于30年来《新闻联播》只有12位主播人出现，而此次却有四位新面孔出现，自然会让人们浮想联翩。而据内部人士透露，《新闻联播》这次换血也是酝酿已久，出于多方面考虑，一方面明年将迎来《新闻联播》30周年生日，新闻中心希望这个经典的老栏目能焕发一点新意，人气更旺一些；另一方面，明年北京开奥运会，CCTV1也会有变化，这次也算是备战明年奥运。

于是央视也开始搞起了竞争上岗，12月8日起，央视国际网站展开“《新闻联播》的新主播你最喜欢哪个”投票活动，结果将于2008年1月7日公布。

看来，真的要换血了，谁能赢到最后，还真有点吊人胃口。

【现任主播】：邢质斌、罗京、李瑞英、张宏民、李修平、王宁

邢质斌

1964年毕业于北京师范大学附属中学，进入央视主播新闻20多年，是《新闻联播》节目组最老一兵，她始终保持低调的作风，端庄大方、正襟危坐、字正腔圆、掷地有声是她典型的个人播音风格。

罗京

1983年毕业于北京广播学院播音系，同年到中央电视台工作，担任《新闻联播》播音员；曾获国家语委、全国播音文学工作先进工作者，人事部杰出专业技术人才。

李瑞英

1983年毕业于北京广播学院播音系。1986年至今在中央电视台新闻中心工作，现任播音组组长。1997年被聘为播音指导，中国广播电影电视总局高级职称评委会委员、中国广播电

视播音学会副会长、主持人协会副会长，全国政协委员、全国青联常委。北京广播学院兼职教授。

张宏民

1982年从北京广播学院播音系毕业就到了中央电视台工作。

李修平

1987年毕业于北京广播学院，1989年由甘肃电视台上调中央电视台主持《新闻联播》及各档新闻。

王宁

1983年进入青岛电视台任新闻播音员。1986年考入北京广播学院，1989年毕业后被选入中央电视台任新闻播音员。与央视少儿节目《大风车》主持人“金龟子”刘纯燕是一家人。

【新人盘点】

郭志坚 痛并快乐着

1971年出生在河北张家口市，童年的他在收音机旁寻找快乐。他成了村子里唯一一个讲普通话的孩子。当儿时的梦想不知不觉中真的变成了现实的时候，一切又变得艰苦了。每天早上早新闻，要凌晨四点钟起床，零点新闻结束后又难以入睡，尤其中央台的新闻是以直播的形式播出的，工作压力太大造成失眠头痛便成了家常便饭。

他还在博客《摘下光环的播音组》中爆料：“中央台的播音员主持人个个都有绝招，要想在其中显山露水着实不易。一个岗位几个人竞争，稍有差池，机会就会与你失之交臂。据说小丫刚上《开心辞典》的时候，她在台上主持，台下就有两位后备主持人随时准备取而代之。诸位可以想象一下，这哪里能是高枕无忧呢？……收入，可能还没您挣得多。”

痛并快乐着，形容郭志坚的主播生活，恰如其分。

康辉 外冷内热

祖籍河北，1993年毕业于北京广播学院播音系，同年进入央视新闻中心至今。历任CCTV1《晚间新闻报道》、《新闻早八点》主播，新版《东方时空》、《午夜国际观察》主持人。参与主持CCTV多次大型新闻直播报道，因出色的工作表现，2001年破格晋升为主任播音员。康辉说自己是个外表平和、内心火热的人，他希望用自己这种方式传达新闻的时候，能让观众感受到质朴、真实、可信，感受到他的热情。

海霞 惊险成才路

“我最爱播音，每当直播的红灯亮起，我就会将一切烦恼抛在一边，给你一个神采奕奕的笑容。”

小时候在河南郑州时，在当教师的母亲的调教下，她从小对语言表现出出众的天赋，河南话和普通话都说得特别棒。从小学一年级到高二，她一连赶上三届普通话教学成绩观摩大赛，并且每次都获得了冠军。

关于高考，还有一段惊险的往事。

当年她父母为了海霞考上大学，几乎把全家封闭起来，甚至电视也不看，“躲”过了北京广播学院在河南的招生。后来她母亲偶然得知此事，飞一样地跑回家拿出户口本，当然也忘不了把孩子所有的奖状翻出来，风风火火地赶到报名处。尽管报名已经结束，母亲还是不屈不挠地向工作人员陈述前因后果，硬是把工作人员给感动了，最终为海霞补报了名。这才顺利让海霞考上了大学。

李梓萌 做“我的新闻”

1996年毕业于北京广播学院播音系，分配到央视。2000年至今，一直在央视播音组，主持《文化报道》、《国际时讯》栏目。经历过一次主播《新闻联播》的实践，她表示，她一直寻找一种个人的独有风格，做播音，不能只当一个传声筒，一定要把它真正变成“我的新闻”。

这次“竞争上岗”中，李梓萌是最受争议的女主播。央视网站的投票中，李梓萌以36.64%的支持率成为四位新人中最受观众喜欢的一位，但却被指出其播出的风格过于活泼，如果放在其他新闻播报里面，确实可以独树一帜；而《新闻联播》作为最传统、最严肃的新闻类栏目，这样的风格就显得不伦不类了。

李梓萌也是四人中最容易有变数的一位。

央视索福瑞的收视数据调查显示，“新人效应”刺激了《新闻联播》的收视，特别是李梓萌主持那天，《新闻联播》的收视率是平时的两倍，年轻观众增加了80%。而在央视网站上投票评选“最喜欢的主播”栏目中，此前暂居第一的李梓萌被海霞以14453票超过。两位女新人的人气不相上下。

【曾经主播】

赵忠祥

在中央电视台40余年的工作中，担任过新闻、专题、综艺等各类重要节目的播音与主持工作。播报过这一时期国内外重大新闻，1979年随邓小平同志访美期间采访卡特，成为新中国第一位进入白宫采访美国总统的记者。在综艺节目中，曾先后主持过15届中央电视台《春节晚会》和国庆45周年、50周年，香港、澳门回归等大型晚会。

李娟

李娟是北京广播学院的第一批播音专业学员，1961年被分配到中央人民广播电台工作。1973年李娟被选调入中央电视台。1980年中央电视台推出晚间黄金时段的《新闻联播》，成为全国收视率最高的名牌节目的第一批主播。从事播音工作达35年，一度是家喻户晓的播音明星。